



法務部新聞稿

發稿日期：101 年 8 月 10 日

發稿單位：法務部檢察司

連 絡 人：鄧定強檢察官

連絡電話：02-23884894

編號：01—055

101 年度上半年度查緝毒品情勢及本部因應措施

本(10)日總統接見 101 年度反毒有功人士(團體)，嘉勉其辛勞及貢獻，總統並關切當前毒品問題之情勢與分析，本部就 101 年度上半年度(1 月至 6 月)緝毒機關查緝毒品之現況及因應措施說明如下：

- 一、查獲施用各級毒品件數部分：101 年度上半年度查獲施用第一級毒品 11,045 件、第二級 18,177 件、第三、四級毒品 4,771 件，分別較 100 年度同期略減少 7.3%(即 871 件)、4.7%(879 件)、5.89%(281)。
- 二、查獲各級毒品數量部分：101 年度上半年度查獲第一級毒品(以海洛因為主要查獲之毒品)26.4 公斤較 100 年度同期查獲 5.3 公斤增加 398%(即 21.1 公斤)，查獲第三級毒品(以愷他命為主要查獲之毒品)各達 1,752.3 公斤較 100 年同期查獲 923.8 公斤大幅增加 89.7%(增加 828.5 公斤)；惟查獲第二級毒品(以安非他命為主要查獲之毒品)97.0 公斤較 100 年度同期查獲 104.6 公斤略減 7.2%(減少 7.6 公斤)，查獲第四級毒品(以假麻黃鹼主要查獲之毒品)26.6 公斤較 100 年同期查獲 219.2 公斤大幅減少 87%(即 192.5 公斤)。
- 三、分析查獲各級毒品增減之原因，目前最為氾濫第三級毒品愷他命，本年度查獲量大幅增加，主要係各查緝機關持續積極加強查緝愷他命毒品，屢次查獲利用漁船由大陸地區走私大量愷他命毒品。另依第一級毒品海洛因的需求市場已逐漸萎縮，而第二級毒品安非他命及其原料第四級毒品麻黃鹼毒品，則因本部調查局、內政部警政署與行政院衛生署食品藥物管理局配合加強監控國內藥廠假麻黃鹼用量異常情形，防制措施已有

成效，致本年度查獲第二級毒品、第四級毒品之數量呈減少之趨勢。

- 四、本部「防毒拒毒緝毒戒毒聯線行動方案」各緝毒機關持續關注最新之毒品發展，掌握毒品犯罪之趨勢，以「築牆」減少毒品初犯，且「以案追案，以人追人」阻絕毒品於境外，且強化查緝第三級毒品愷他命大、中、小盤販賣，以遏止其氾濫。